

Казачёнок Я. А.

**АНАЛИЗ ЛЕЧЕНИЯ ВЕНОЗНЫХ ТРОМБОЭМБОЛИЧЕСКИХ
ОСЛОЖНЕНИЙ И ЕГО РЕЗУЛЬТАТОВ У БЕРЕМЕННЫХ И
НЕБЕРЕМЕННЫХ ЖЕНЩИН ФЕРТИЛЬНОГО ВОЗРАСТА**

Научный руководитель: канд. мед. наук, доц. Бовтюк Н. Я.

Кафедра общей хирургии

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. Венозные тромбоэмболические осложнения (ВТЭО), которыми являются тромбофлебит поверхностных вен, тромбоз глубоких вен и жизнеугрожающая тромбоэмболия легочной артерии, являются одними из наиболее актуальных нерешенных хирургических заболеваний. Проблемы ВТЭО обусловлены тем, что они могут возникать, как у женщин-носительниц большого количества генов наследственной тромбофилии, большинство которых тяжело поддаются диагностике и лечению, так и у женщин без генетических мутаций, но имеющих определенные факторы риска, распространенность которых в последние годы неуклонно растёт. По данным разных авторов частота ВТЭО может достигать от 0,16 до 10% (Ю. Л. Журавкова, 2013 г.) случаев среди населения. Беременность и родоразрешение являются известными факторами риска развития ВТЭО у женщин. В зависимости от различных факторов риска возможность развития ВТЭО во время беременности может возрастать до 50 раз. В настоящее время имеется достаточный арсенал терапевтических методик, однако их использование может быть крайне ограниченным в зависимости от состояния пациентки, ее сопутствующих заболеваний, особенно в период беременности. Поэтому изучение вопросов лечения и его эффективности продолжает быть одной из актуальных и важных тем хирургии.

Цель: изучить результаты лечения беременных и небеременных женщин фертильного возраста при обращении их за медицинской помощью. Сравнить возможности лечения ВТЭО у беременных и небеременных женщин фертильного возраста.

Материалы и методы. В ходе исследования проведен ретроспективный анализ 97 стационарных карт пациенток фертильного возраста, обратившихся за помощью в УЗ «3-я городская клиническая больница им. Е.В. Клумова» г. Минска по поводу развившихся венозных тромбоэмболических осложнений и находившихся на лечении в хирургическом отделении в период с 2014 по 2021 год. Статистическая обработка данных проводилась с помощью программы Microsoft Office Excel.

Результаты и их обсуждение. В исследование включены материалы лечения 5328 женщин фертильного возраста (с 16 до 49 лет). Из них 97 (1,82%) женщин обратились за медицинской помощью по поводу развившихся ВТЭО. Средний возраст всех обратившихся за медицинской помощью пациенток составил 34 года. Среди пациенток с развившимися ВТЭО 39 (40,21%) женщин были беременны и 58 (59,79%) не были беременны.

Всем пациенткам было проведено лечение тромботических осложнений согласно действующим в Республике Беларусь протоколам. Лечение считалось эффективным, если были ликвидированы клинические и УЗИ-признаки тромбоза, не понадобилось проведение срочной операции после консервативного лечения, не было повторных госпитализаций. Эффективное лечение было проведено у 36 (92,31%) беременных пациенток и 57 (98,28%) небеременных пациенток фертильного возраста.

Выводы. Лечение ВТЭО может быть эффективным у 92,31% беременных и 98,28% небеременных женщин фертильного возраста. Возможности лечения беременных женщин с ВТЭО по сравнению с такими же небеременными ограничено (противопоказаны назначения антагонистов витамина К, пероральных антикоагулянтов, проведение тромболитика), то может быть причиной неэффективности лечения у части пациенток с ВТЭО.